

ектами превенции, основной целью которой является снижение уровня соответствующих противоправных деяний.

УДК 342, 343

А.А. Москвина

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ НАСИЛИЮ В СЕМЬЕ

Ни для кого не секрет, что социализация в обществе зависит от благополучия семьи, семейных устоев и их традиций. Поддержка и сохранение семьи являются высшей ценностью правового государства. Ранее данный вид преступления – насилие в семье – не являлся частой темой для обсуждения, однако позднее был сделан вывод, что семья является фундаментом и главной ячейкой общества.

Разбираясь в актуальности этой проблемы, выявлено, что за 2017 г. представители примерно 80 стран подвергались физическому и сексуальному насилию со стороны партнера либо супруга (из них около 35 % – женщины). По данным МВД России, за 2015–2019 гг. жертвами насилия стали 1 060 человек, из них 756 мужчин и 304 женщины.

Важной функцией государства является поддержка семьи, обеспечение ее безопасности, сохранение семейных ценностей. В целях поддержания порядка и снижения роста соответствующих правонарушений государством выделяется значительный бюджет, расходуемый на услуги правоохранительных органов, судов, органов здравоохранения, социального обеспечения, на содержание приютов для жертв семейного насилия и системы социального страхования.

Однако деятельность правоохранительных органов часто неэффективна, что обусловлено дефицитом ресурсного обеспечения, неоправданным вмешательством государства в семейную жизнь, недостатком психологических знаний для предотвращения или уменьшения конфликтов в семье.

Причинами домашнего насилия могут послужить:

- 1) личные особенности и стереотипы;
- 2) детская травма;
- 3) сокрытие семейных отношений, которые в дальнейшем ведут к домашнему насилию.

Правоохранительные органы, ссылаясь на недостаточность сведений о насилии, часто отказываются от разрешения ситуаций.

Для решения проблемы по работе правоохранительных органов в сфере домашнего насилия необходимо реформировать отношения между правоохранительными органами и потерпевшими. Считаем, что сотрудники полиции должны понимать и осознавать интересы и нужды жертвы преступления, должны быть обучены методам обращения с жертвами, способам предупреждения угрозы жизни человека.

Недостаточная достоверность статистики насильственной преступности, а также отсутствие в ней информации о жертвах затрудняет определение задач профилактики насилия.

Исходя из статистики данного вида преступлений, в деятельности правоохранительных органов возрастает потребность в проведении следующих детальных исследований: личности потерпевшего, взаимоотношений с правонарушителями, масштабов последствий. Не исключается необходимость проведения конференций, собраний и акций по обсуждению данного типа деяний для уменьшения количества преступлений насильственного характера в кругу семьи.

В рамках правового регулирования необходимо говорить о принятии в России специального федерального закона «О профилактике семейно-бытового насилия», который будет определять формы и методы превентивного характера, систему компетентных органов. Данный закон также должен содержать информацию о профилактике семейного насилия, регулировать отношения, связанные с созданием системы защиты от семейного насилия, путем оказания услуг пострадавшим, и закрепить особую процедуру рассмотрения заявлений о насилии в семье. Особое внимание при этом следует уделять распространению информации о правах и защите прав потерпевших, действиях по оказанию юридической, психологической, медицинской, социальной или иной помощи потерпевшим, мерах воспитательного и иного характера.

Что касается применения мер противодействия домашнему насилию, нужно внести изменения в законопроект Уголовного кодекса Российской Федерации путем введения новой отдельной статьи, предусматривающей наказания за различные преступления в сфере домашнего насилия, с выделением отдельных пунктов наказания. Кроме этого, расширение полномочий правоохранительных органов, предотвращающих домашнее насилие, будет способствовать уменьшению данного типа преступлений.

Таким образом, семья является высшей ценностью государства, где правонарушения насильственного характера – одна из глобальных проблем в современном обществе. В целях минимизации такого типа деяний требуется дальнейшее совершенствование правовых основ профилактики насилия в семье.